

牢记历史教训 增强水患意识 守卫幸福安康

——写在安康“83.7.31”特大洪灾39周年之际

□ 周本才

清澈甘甜的汉江水自西向东穿城而过，仿佛一条灵动飘逸的绿色腰带轻系在安康城的腰间，滋润着一江两岸的安康儿女。安康因汉江而生，因汉江而兴，被誉为“中国十大宜居小城”。多少年来，我们始终精心呵护着这条母亲河，挚爱着这座生生不息的小城。

汉水之殇，刻骨铭心。汉江孕育了安康这座小城，她在带给我们幸福吉祥的同时，也曾给安康人民带来伤痛和恐惧，阴影挥之不去，伤痛刻骨铭心。1983年7月31日，长达5天的强降水使汉江暴发400年一遇特大洪水，滚滚洪流一泻千里袭击安康，安康城区90%的土地变为汪洋泽国，城区段河堤6处坍塌，城区3.2平方公里被淹，870人遇难，经济损失4亿余元，哀鸿遍野，触目惊心，引起国内震惊。时任国务院副总理万里、李鹏第一时间赶赴安康，亲切慰问受灾群众和奋勇救灾的解放军指战员。全国各地纷纷伸出援助之手，捐

款捐物，重建家园。2002年、2005年、2021年，桀骜不驯的汉江接二连三袭扰安康城区。处于汛期的汉江，时而氾滥温顺，时而粗犷凶猛，一场场洪灾无不时刻警醒我们，必须增强水患意识，全力以赴抓好防汛减灾工作。

抗击洪灾，挺起脊梁。面对一次次洪灾，各级党委、政府沉着应战，果断决策，领导干部身先士卒，率先垂范，党员干部冲锋在前，义无反顾，各界抗洪英雄前赴后继、舍生忘死，广大群众不等不靠、守望相助，社会各界慷慨解囊、传递爱心，谱写了一曲曲悲壮、感人、奋进的恢宏历史篇章。面对灾难，英勇的安康儿女不屈不挠，用血肉之躯筑起了抗洪抢险的钢铁长城。39年来，勤劳勇敢的安康儿女与自然天灾作斗争，筑堤、治水、防患，安康城区防洪安保体系日趋完善，主城区建成防洪堤4244米，配套新修了东坝、西坝防洪工程4443米，江北新修了护岸工程。持续加大气

象、水文预测设施建设力度，不断理顺防汛指挥调度体制机制，城区洪水防范应对能力得到极大提升。今天，河堤固若金汤，江边绿树成荫，人民安居乐业，安康成为名副其实的康泰之城、和谐之城。奋进的安康人民用辛勤的双手托起了梦想与希望。

前事不忘，后事之师。今天，“83.7.31”特大洪灾已过去39年。我们看到了城区防汛救灾能力的长足进步，但防汛领域仍然存在一些短板与不足，东坝、西坝防洪标准低，城区排涝设施尚不完善，必须引起我们高度重视，防汛工作须臾不可放松。据预测，今年安康气象状况总体偏差，极端天气多发频发，防汛减灾形势异常严峻。我们必须深入学习贯彻习近平总书记关于防灾减灾的重要批示指示精神，认真吸取郑州“7.20”特大暴雨灾害和安康“83.7.31”特大洪灾历史教训，扛牢防汛政治责任。要始终坚持“人民至上、生命

至上”理念，始终树牢“防大汛、抗大洪、抢大险、救大灾”意识，始终保持如履薄冰、如坐针毡的敬畏之心。

警钟长鸣，守牢底线。当前，我们必须牢记历史教训，未雨绸缪，对标补短，防患于未然。广大干部群众要始终保持高度警醒，不断提升应急能力和防灾避险自救意识。各级各相关部门要把防汛救灾各项工作做到前面、落到实处，围绕防汛减灾救灾、预警应急响应联动等工作构建全链条、全周期防汛管理机制，凝聚工作合力，紧抓关键时段、关键部位、关键措施、关键环节、关键岗位，履职尽责，牢牢掌控、防范化解汉江洪水灾害风险。要坚决落实“早、盯、撤”和“提早预警、提早准备、提早撤离、提早处置”要求，抓牢抓实“三到户”工作，为守护一方平安作出不懈努力，让广大市民共享“万年丰乐、安宁康泰”。

(作者系汉滨区政府副区长、安康城区防汛指挥部责任指挥长)

秦巴来风

安康税务“快精优”服务市场主体

本报讯(通讯员 毛薇)国家税务总局安康市税务局以稳定经济发展、蓄积产业动能、激发市场活力为己任，切实履行服务市场主体15条举措，高效落实助企纾困政策，让“真金白银”以最快速度、最高精度、最优服务直达市场主体，助力稳住经济大盘。

该局突出“一把手”主体责任，为政策落实举旗定向。制定《退税减税政策落实工作专项绩效考核方案》，明确考核标准，层层压实职责，履职尽责，牢牢掌控、防范化解汉江洪水灾害风险。要坚决落实“早、盯、撤”和“提早预警、提早准备、提早撤离、提早处置”要求，抓牢抓实“三到户”工作，为守护一方平安作出不懈努力，让广大市民共享“万年丰乐、安宁康泰”。

(作者系汉滨区政府副区长、安康城区防汛指挥部责任指挥长)

困难需求，持续为小微企业“输血补气”。大力开展“百名委员下基层、千名书记进万企”等活动，拓展“智慧税务”等系列服务。依托税收大数据平台，对符合条件的制造业中小微企业纳税人、增值税留抵退税纳税人进行“一对一”精准辅导，通过12366短信平台上推送优惠政策提醒，实现了税费政策精准推送。

围绕防范风险、打击骗取留抵退税，强化“查管互动”。建立风险防控“8+3”工作机制，分类分级做好风险防控。充分发挥与公安、检察等六部门联合打击机制作用，推动涉税违法犯罪及相关犯罪活动的联合检查调查。通过主流媒体权威发声，释放严查重处骗取留抵退税等违法行为的强烈信号，为规范税收秩序、优化营商环境创造了良好条件。

持续紧盯中小企业复工复产的

汉滨区委编办助力创文工作提质效

本报讯(通讯员 刘丽娜 李兵)连日来，汉滨区委编办紧紧围绕“扫干净、摆整齐、清死角、拆隐患、讲秩序”的工作要求，在帮扶育才社区创文工作中通过“三查两清一宣传”，切实提升创文工作知晓率、参与率和满意度，助力创文工作提质增效。

该办根据落实“门前四包”责任制要求，对商户店面前卫生、绿化、秩序和设施逐户检查，逐项纠正。对未签订“门前四包”责任书的商户门店立即签订。查看实测点位提升情况，根据责任区域实测点位台账，逐条检查整改提升情况，明确整改时限和要求，确保按时整改提升到位。查看商户门店承诺书签订情况，对未签创文承诺书的商户门

店进行及时补签，同时进行创文工作宣传动员，切实提升创文工作的知晓率和参与率。

全面清理街面上可视垃圾，对烟头纸屑、果皮纸袋进行彻底清扫。清理小广告，对沿街墙面、电杆等部位乱写乱贴广告逐一清理，并发动周边门店老板和群众做好监督，规范引导市民爱护环境，保护环境。向市民发放创文宣传彩页和惠民政策宣传单280余份，引导广大市民树立创文主人翁意识，自觉支持、参与创文工作。

汉阴城关表彰“最美退役军人”

本报讯(通讯员 敖利明)为喜迎二十大，进一步提振退役军人士气，充分激发退役军人干事创业的热情和积极性，7月22日，汉阴县城关镇邀请了辖区镇村75名退役军人、现役军人共聚一堂，举办了“退役不褪色、建功新时代”座谈会。

会上，该镇对14名“最美退役军人”进行了表彰，他们荡气回肠、精彩生动的人生经历，转业不转志、退伍不褪色的使命情怀和为民办实事

的服务精神，深深感染了在场的人，现场掌声不断。

活动中有军人们自创、自导、自编的擒敌拳、诗朗诵等10多个精彩节目。老兵、新兵激情澎湃地同唱《中国人民解放军军歌》，共叙军人情怀，共话鱼水深情，将为民服务的思想和军人精神凝成坚不可摧的精神志向，一起传承爱国爱民的红色基因。

宁陕150辆电单车开始试运行

本报讯(通讯员 王辉 辛长生)“扫码两块钱就可以骑了，也不用交押金，以后出门买菜方便了。”近日，宁陕县街头“小黄车”的身影随处可见，它小巧玲珑，极大方便了居民的出行。

据了解，这些“小黄车”是宁陕县住建局负责招商引进的民生实事项目，由北京阿帕科蓝科技有限公司(松果出行)运营的强国电单车。强国电单车采用国家大力发展新能源汽车所使用的锂电池作为动力电池，不设固定充电桩，不需要办卡，不设固

定租借网点，可随用随取。用户首次使用可通过手机微信扫码进入小程序后体验，无需缴纳押金，就可以直接扫码租车。骑行结束后，在小程序点击“确定结束”，即可完成骑行。

据介绍，宁陕县强国电单车于7月25日开始进入试运行阶段，首次投入150辆，在长安西街、宁中体育场、迎宾大道路段等人流量较大区域设置39个投放点。正式运营后，将根据市场需求增加至500辆，100余个停放站点，以满足市民多样化的出行需求。

曙坪镇整治“无事酒”营造文明新风尚

本报讯(通讯员 周传银)为促进乡风文明，正确引导群众思想观念，镇坪县曙坪镇结合新时代文明实践志愿服务，为“无事酒”整治增动能添活力。

各村组织四支队伍及网格员走家人户通过院坝会的形式，签订《弘扬新民俗 拒绝“升学宴”“谢师宴”》承诺书，宣传倡议不操办、不参与“无事酒”，提倡勤俭节约。同时，引导群众规范办理红白喜事，让群众知晓哪些项目可以办、应该怎么报批、怎么操办、哪些项目属于“无事酒”，不能操办，支持发挥“红白理事会”作用，建立基本工作台账。对申报操办“无事酒”的群众，及时劝阻、宣传政策，引导村民履行家庭责任、弘扬社会公德、维

护环境卫生，为创建文明城市添砖加瓦、贡献力量。

建立机制明确责任人，积极组织各村做好2022年高考学生的摸底排查工作，及时通过会议入户等形式宣传《镇坪县“无事酒”举报奖励办法(试行)》《弘扬新民俗拒绝“升学宴”“谢师宴”倡议书》，激发群众监督力量，不断完善村规民约，树立“倡导节约”新风尚。

全面开展移风易俗，开展整治“无事酒”等大操大办等宣传活动。各村主动作为、协同合作、共管共治，树立良好文明新风。

践行社会主义核心价值观

石泉多举措做好农民工服务保障工作

本报讯(通讯员 胡文娟)今年以来，石泉县紧盯涉及农民工切身利益问题，通过拓宽就业渠道、完善公共服务、强化执法监督等措施，全面落实好农民工服务保障各项工作任务。

拓宽就业渠道促进农民工就业创业。石泉县坚持按照“稳就业、育产业、促增收，以高质量就业激发发展活力”工作思路，深入实施就业优先政策，将稳岗就业各项措施落实到位。常态化通过政府网站和各类微信公众号及手机短信等按需滚动发布企业招工信息1.5万余个，组织招聘活动50场次，为企业招工和劳动者求职搭建高效信息共享平台，保障了

重点群体充分就业。围绕县内外用工需求和县域经济高质量发展需要，精准发布培训招生信息，科学设置培训专业，开展订单、定向、定岗式培养。通过建强创业孵化基地、创业孵化园等平台，落实各类激励性创业补贴政策，扶持创业带动就业。

完善公共服务推进农民工市民化进程。石泉县对全县人口状况、学校招生规模等进行专项调研，合理规划学区，为农民工子女入学开设“绿色通道”，最大限度解决农民工子女就学问题。通过租赁、买卖和补贴的方式稳妥解决进城农民工住房问题。对保障性租赁住房申请户严格按照“三

审三公示”程序办理，确保住得上、退得出。全面落实农民工社会保险政策，今年，石泉县有3家建筑工程单位按项目参加工伤保险，新开工工程建设项目参加工伤保险达到100%；为全县34名患癌妇女各发放3000元的“两癌”救助金；对受疫情影响无法返岗复工、连续三个月无收入来源、生活困难且失业保险政策无法覆盖的农民工等未参保失业人员符合条件的按规定纳入低保，不符合低保政策的可申请临时救助，做到应保尽保、应救尽救；加强“三留守”等特殊群体人文关怀，提升农民工社会融合度，推进农民工市民化进程。

强化执法监督保障农民工合法权益。石泉县劳动保障监察大队主动作为，联合住建、交通、水利等部门对该县各类工程建设项目，在落实保障农民工工资支付制度情况方面进行了督查检查，对发现的问题责令相关单位限期整改。通过“书记民情三本账”等渠道化解、查处欠薪线索和案件149件；立案查处劳动保障监察案件2件，列入劳动保障领域失信黑名单管理对象1个，以涉嫌拒不支付劳动报酬罪名义移送公安机关立案侦查1件，共为417名劳动者追讨工资福利待遇824.91万元。

「夫妻档」的最美坚守

通讯员 廖霖 张开朝

在岚皋县公安队伍，宋家珍、李勇的故事让人动容。他们既是夫妻也是“战友”，在公安执法的岗位上，夫妻俩“比翼齐飞”。

宋家珍与李勇相识于火热的军营，相爱于寒冷的边疆，扎根于美丽的大山，奉献于秀美岚皋。从摸爬滚打的战友到亲密无间的恋人，从保家卫国的军人到守护平安的警察，一路走来，不离不弃、并肩战斗，用实际行动谱写军人的忠诚与担当。

2000年12月，宋家珍19岁，她毅然选择报名参军，步入驻疆武警某部的营区，由此开始了她参军报国的军旅生涯。同年，李勇、宋家珍被分配在同一连队服役，成为战友，开启了他们相识相知、相爱相守、并肩战斗的故事。

部队的生活是极其艰苦的，尤其是军事训练。李勇来自秦巴山区岚皋县，因受不了新疆严寒气候，手脚生疮，行动不便。作为战友的宋家珍默默关注，不时给他送冻疮药、灌热水袋。时间一长，两人产生好感。2002年11月底，两人同时退役，由战友变成恋人。

宋家珍退役后，转岗到乌鲁木齐市120指挥中心工作。李勇是家里的顶梁柱，父母年迈，体弱多病，退役后回到岚皋，一边照顾父母一

边艰苦创业。2006年，宋家珍不顾家人的极力反对，毅然决然来到岚皋，成为一名称地地道的岚皋媳妇。结婚后，她相夫教子、孝老爱亲，和睦邻里、爱岗敬业，2020年获得了岚皋县首届文明市民的荣誉称号。

戎装虽解，军魂犹在。为了继续贡献军人力量，为社会作出贡献，夫妻俩互相鼓励、互相帮助、互相监督、勤奋学习，立志当一名人民警察。功夫不负有心人，在全县辅警和文职人员招录考试中，夫妻俩同时以优异成绩取得任职资格。从穿上警服的那天起，他们把恪尽职守、担当奉献刻在了心上，在各自的岗位上建功立业、辛勤耕耘，成为行业里的佼佼者。

2020年春节，本是亲人团圆的日子，但突如其来的新冠肺炎疫情打乱了无数人的新年计划，李勇、宋家珍也是如此。本打算趁着春节假期，夫妻俩回新疆看望父母，但面对新冠肺炎疫情和假期警力紧张，宋家珍第一时间主动请战，义无反顾地冲锋在疫情防控第一线。斗严寒、忍饥饿、守卡点，以实际行动诠释了一名人民警察的责任和担当。

其实，宋家珍刚到县交警大队的时候，也无所适从，不知道要干什么。很快，军人的素养

告诉她，没有什么困难是克服不了的，要干就要干好。她从抓学习开始，学习交通法律法规、公文处理、交通违法行为办理，一点一滴积累，迅速成长起来。2020年，大队挑选讲解员到学校及幼儿园讲授交通安全知识，出类拔萃的宋家珍第一个被选中。她用风趣幽默的语言让孩子们在轻松的氛围中学习到了交通安全知识，在孩子们的心中播下信仰的种子。一名小学生在留言中说：“我要像宋阿姨一样，长大当警察，保家卫国！”

功夫不负有心人。近年来，宋家珍以出色的表现获得组织和社会的认可，先后荣获道路交通安全宣传先进个人、全县公安交通管理工作先进工作者、全县文明市民、全县抗疫先进个人等荣誉称号，李勇也在行业内屡屡获得好评。

“不管穿的是‘橄榄绿’还是‘公安蓝’，我从军人到警察，变的是身份，不变的是初心；不管是‘听党指挥、服务人民’还是‘立警为公、执法为民’，不变的是为民情怀。”李勇说。



在“八一”建军节来临之际，7月26日，安康市图书馆成立了武警安康支队执勤一大队机动中队分馆。分馆首批配送图书1000册，涵盖政治、历史、文学等多个类目，后期将根据武警官兵的借阅需求更换配送图书。 王庭德 摄